



# 美官员：俄乌之间90%的问题已得到解决 其实，最后的10%才是地狱难度 欧洲却提议向乌派“多国部队”，由美国提供支持



当地时间12月15日，美国代表与乌克兰总统泽连斯基就“和平协议”在德国柏林举行的新一轮会谈结束，此前一天，相关各方也进行了长达五小时的磋商。会后，美乌代表均表态，此次会谈“富有成效，取得重大进展”。特朗普更是表示，现在比以往任何时候都更接近达成实现俄乌和平的“和平协议”。

虽然这次美乌会谈在多个关键议题上已形成初步共识，但最棘手的领土问题依旧未能解决，作为另一个当事方的俄罗斯能否会同意“和平协议”一切都还是未知数。



乌克兰总统泽连斯基

## 美乌在柏林谈了啥？

12月14日和15日，乌克兰总统泽连斯基与美国总统特使威特科夫、特朗普女婿库什纳以及乌美两国代表团在柏林举行了会谈。

按美方说法，本次柏林会谈，整体进展“非常积极”，在多个关键议题上已形成初步共识，并正向达成和平协议迈进。美方官员表示，乌克兰与俄罗斯之间约90%的问题已经解决。

美方透露，安全保障文件已取得“重大进展”，相关构想被形容为接近“北约第五条”式的安全保障机制。美官员还表示，“类似‘北约第五条’的安全保障安排，是特朗普认为他有能力说服俄罗斯接受的内容之一。”

领土主权问题方面，美方称双方仍存在明显分歧，乌方认为，领土问题应由乌克兰人民通过选举或公投的方式作最终决定。

不过，美方强调，安全保障不会无限期摆在谈判桌上，需要在限定时间窗口内作出决定。

从“和平协议”书面文件制定进展角度看，当前经多方商改后的“和平计划”已一分为三，包括：一份20点框架协议，一份美欧对乌安全保障文件，一份关于乌克兰战后重建的文件。

## 乌方希望尽快停火

当地时间15日深夜，乌克兰总统泽连斯基表示，乌克兰“支持在即将到来的西方传统节日期间实施停火，尤其是针对能源设施的打击”。

谈到旨在结束俄乌冲突的协议时，泽连斯基称，目前尚无“理想的和平方案”，

现有草案仅为“工作版本”。他强调，美国希

望迅速推进和平进程，但乌克兰必须确保和平的质量。他希望当和平框架的最终版本就绪后，能够与美国总统特朗普会面。



俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫

关于安全保障问题，泽连斯基称，乌克兰已非常接近获得“强有力安全保障”，不过目前该问题尚未处于框架阶段，它将是一份详尽的文件，仍需进一步完善。谈到领土问题时，他强调，乌克兰既不会在法律上也不会事实上承认顿巴斯地区属于俄罗斯。

泽连斯基称，如果俄罗斯拒绝通过外交途径结束冲突，乌克兰将向美国寻求“加大对俄罗斯的制裁压力”，并向美方请求提供更多武器，包括远程武器。

对于领土问题，泽连斯基说，美乌双方在涉及有关领土问题上的立场不同，但他也表示，未来几天可能会出现很多进展。

同日，特朗普在白宫回答记者提问时称，旨在结束俄乌冲突的协议“比以往任何时候都更接近达成”，特朗普还与在柏林的乌克兰总统泽连斯基通了电话。

报道称，美乌正接近达成一项安全保障协议，类似于《北大西洋公约》第五条集体防御条款，但美方对乌克兰作出的安全保障“不会永远存在”。美乌代表团可能于本周末在迈阿密或其他美国城市再次举行会谈。

## 欧洲组建“多国部队”

当地时间15日，德国、法国、英国、意大利、波兰等多个欧洲国家领导人及欧洲理事会主席科斯塔和欧盟委员会主席冯德莱恩发表联合声明称，将组建一支“多国部队”支持乌克兰：“任何关于乌克兰可能做出领土让步的决定，只有在强有力的安全保障措施到位之后才能作出——这些安全保障应包括一支由欧洲主导的多

国部队。”

这些欧洲领导人当天在柏林举行会晤。当晚，他们还与乌克兰总统泽连斯基、北约秘书长吕特以及美国总统特使威特科夫、特朗普的女婿库什纳继续举行会谈。

声明称“该部队将协助乌克兰重建武装力量、保障乌克兰领空安全，并提升海上安全，相关行动也将包括在乌克兰境内展开的军事行动”。声明中提出，该部队由愿意参与的国家提供兵力，并由美国提供支持。

声明强调，欧洲国家、乌克兰与美国之间存在广泛共识，并列出了各方已达成了立一致的立场——例如未来乌克兰军队规模应维持在最高80万兵力。此外，将建立“由美国主导、国际参与的停火监督与核查机制”。

关于领土问题，联合声明称，相关决定“应由乌克兰人民作出，但前提是有效落实强有力的安全保障”。

## 美方或将赴俄推动谈判

美国正分别在乌克兰及其欧洲盟友和俄罗斯之间进行穿梭外交。柏林会谈后，威特科夫和库什纳领导的美国谈判代表团将把提案带给俄罗斯。

在经济与重建议题上，美方表示，美国贝莱德团队已与乌代表会面，并正与世界银行一道研究相关措施，目标是增强乌克兰的财政稳定性与长期经济韧性。谈判各方还讨论了设立经济自由区的可能性，以及动用被冻结俄资产用于重建方案。欧洲方面则被指愿意在财政层面提供持续支持。

美国谈判代表表示，已经完成了停火



美乌代表团在德国柏林进行会谈

协议的90%，但一些最棘手的问题有待解决。目前尚不清楚俄罗斯会否签署和平协议。

首先，俄罗斯可能不会接受北约成员国在乌克兰驻军，俄罗斯过去曾表示这是红线。

其次，美乌仍未就如何处理被俄罗斯占领的乌克兰领土达成一致。由威特科夫和库什纳领导的美国代表团正在进行“头脑风暴”，想把乌被占领土转变为“经济自由区”。实际上，他们试图找到一种方式，迫使乌克兰同意将其主权领土割让给俄罗斯，但乌克兰表示不愿意这么做。

## 俄强调乌克兰不加入北约

至于俄乌冲突中另一重要当事方，俄罗斯在其最新表态中，再次强调了其对乌克兰加入北约的反对立场。

按俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫15日的表态，就乌克兰不加入北约问题达成具有法律约束力的文件是和谈的基石，需要就这一问题单独进行特殊讨论。

此外，根据美方在15日柏林会谈后披露的有关俄方的立场信息，美方表示，相信俄罗斯在最终协议中可能接受安全保障安排，并称俄方对乌克兰加入欧盟持开放态度。

欧洲方面的联合声明也有相应内容。截至目前，俄方对上述表态暂无回应。但此前包括俄罗斯总统普京及俄外长拉夫罗夫都曾明确表态称，对乌克兰加入欧盟持开放态度。

对于美国、乌克兰以及北约多位领导人在柏林举行高层会谈，继续就结束俄乌冲突的“和平计划”进行磋商。多家俄罗斯媒体报道称，俄方希望柏林会谈能够加快和平进程，但很难指望欧洲国家和乌克兰会有这样的表现，他们将试图破坏俄美推动的和平进程。此外，乌克兰正等待北约提供大笔军事援助，为长期敌对状态做准备。

有分析指出，在15日的美乌会谈结束后，尽管乌美双方都释放了一定的积极信号，但从“和平协议”的具体制定流程上看，该协议从草拟到修订再到签署，仍然需要大量的外交与沟通工作。

佩斯科夫也在15日明确表示，预测能解决乌克兰问题的时间表是“不切实际的”，而在当前阶段讨论在2026年1月前达成乌克兰和平协议的可能性还为时尚早。

综合新华社、央视新闻

# 特朗普告BBC诽谤 索赔100亿美元

美国总统特朗普15日晚向美国佛罗里达州一家联邦地区法院提起诉讼，指控英国广播公司(BBC)剪辑拼接其讲话，索赔100亿美元。控辩双方眼下围绕特朗普是否有权提起诉讼、如何证明BBC出于“真实恶意”进行报道等问题各执一词。

## 特朗普：“拼接讲话误导公众”

据美国哥伦比亚广播公司15日报道，BBC所受指控分别为诽谤和违反佛罗里达州贸易行为法，原告方就每项指控索赔50亿美元。

在33页的诉状中，特朗普律师团队指控BBC在2024年11月美国总统选举投票前播出的《全景》栏目纪录片中，把特朗普两个讲话片段拼接在一起，目的是“全面误导观众”，进而“诽谤、诋毁”特

朗普。

英国《每日电讯报》网络版11月3日独家披露一份BBC内部备忘录的部分内容。备忘录显示，《全景》栏目去年播出的纪录片《特朗普：第二次机会？》将特朗普讲话的两个片段拼接在一起，制造一种“特朗普煽动其支持者参与2021年1月6日的美国国会大厦骚乱事件”的印象。此事被曝光后，时任BBC总裁蒂姆·戴维和新闻部门首席执行官德博拉·特尼斯辞职，BBC就剪辑拼接特朗普的讲话道歉，但拒绝特朗普的赔偿要求。此外，BBC所有平台将不再重播涉事纪录片。

特朗普的诉状称，BBC虽已道歉，但并未真正悔改，也未采取实质性整改措施以防重演“滥用新闻报道权”事件。

15日早些时候，特朗普在白宫“预

告”即将起诉BBC，指责该媒体“使用人工智能或其他工具”伪造他的讲话内容，“把那些我没说过的、与国会大厦骚乱有关的可怕语句塞进我嘴里”。

## BBC：“非故意诽谤”

据哥伦比亚广播公司报道，BBC先前在一份声明中对特朗普的诽谤指控表达“强烈反对”，称其毫无依据。一名代表BBC的律师曾致信特朗普律师团队，声明BBC“无意误导任何人”。信中说，特朗普方面没法证明BBC发表涉事报道是出于“真实恶意”、即“出于故意或轻率发表虚假信息”。在美国，公众人物告媒体“诽谤”的诉讼中，通常需要证明这一点。

特朗普方面的诉状则指出，在涉事纪

录片播出前，BBC内部曾出现质疑声，但BBC管理层未予理会。

BBC的律师信还就司法管辖权提出质疑，认为涉事纪录片未在美国播出且美国观众无法在BBC网站上观看相关视频，因此特朗普无权在美国起诉BBC。

特朗普方面在诉状中反驳说，美国境内观众只要注册为BBC相关流媒体平台Britbox的用户，均可观看涉事纪录片。另外，涉事纪录片多处外景取自佛州，甚至涉及特朗普私邸海湖庄园内外景观。

路透社报道指出，特朗普选择在美国起诉BBC，可能是因为在英国，有关媒体诽谤罪的诉讼必须在涉事报道发布后一年内提出，而这一点不适用于本案所涉纪录片。

据新华社